

Előfizetési ár:
 Helyben, háshoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKORÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Megjelen minden hétfő és
 annepentáni nap kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és Kiadóiroda:
 Budai-nagy-útca 181 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó dolgok intézendők.
 * * *
 Egyes szám 2 fillér.

A magyar kisipar.

Bátran megjósolhatjuk, hogy ez az esztendő se fog valamelyes lényegesebb javulást hozni senyvedő, tengődő, agyon-sanyargatott kisiparunkra.

A kisiparos, ha körültekint egyszerű hajlékában, szomorúan kell konstatálnia, hogy megkettőzött munkája, fokozott tevékenysége meddő marad akkor, mikor aránylag kevés jövedelem mellett drága az élelmiszer, a ruházódás, a lakás és folyton emelkedik az adó. A kereset csökken, vagy legjobb esetben egy helyben vesztegel, de a kiadások egyre növekednek.

Minek tulajdonítható, hogy a kisipar nem tud fejlődni, a kisiparosság nem tud haladni, nem tud szabadulni a reá zúduló csapások alól?

A baj gyökerét visszás, elhibázott közgazdasági viszonyainkban kell keresnünk.

Mutatkoznak ugyan törekvések az illetékes körök részéről a kisipar fejlődését célzó intézkedések által, de még ha történik is valami, az olyan lassú méretű, oly elenyésző csekélység, hogy egy cseppnek lehet tekinteni a tenger víztömegében.

A kereskedelmi kormány — ez a legfőbb baj — az erős edzett gyár-ipart tömi tele mindenféle kedvezményekkel, agyontámogatja a tőkés vállalkozókat, segítyezi abból a pénzből, amit a kisember, a szegény kisiparos véres verejtékkel megkeresett filléreiből adó címén fizet.

A fillérekbe befolyó horribilis összegekből a nagyipart támogatják.

A kisipar támogatását ugyan elősegíti a kereskedelmi kormány, de ez a tőkepénzes gyárosok nagy összegű segítyezésével nem áll arányban. Ha még ugy lenne, hogy egyenlő istápolásban részesülne ugy a kézműipar, mint a nagy vállalkozás — noha erről szó sincs — akkor is mérhetetlen előnyei vannak a nagyiparnak, mert ott van pénz, tőke, kitartás.

A kézműiparosságra pedig nem marad más hátra, mint tétlenül nézni, hogy teszi tönkre, hogy pusztítja létét, keresetét mindenét a félelmetesen emelkedő és erősödő ipar.

És ha nem szorítja a kisipart a magyar napipar, ott van a még versenyképesebb osztrák ipar, mely el-

árasztja készítményeivel a magyar kereskedőket, akik természetesen — honi iparpártolás ide vagy oda, — az olcsóbb bevásárlási forrást keresik, hogy ők is mérsékelt árak mellett adhassák el áruikat.

Kinek dolgozzon tehát két kezével a kisiparos a közönségnek? Mikor ez olcsóbban jut bármihez a kereskedő révén. — A kereskedőnek? Mikor ez olcsóbban kapja a gyárból és ha nem a hazaitól, hát akkor megkapja a külfölditől.

A kormány iparpolitikája tehát csupán abban helytelen, hogy aránytalanul támogatja a nagyipart a kisipar rovására.

Nagyiparunkat annyiban szükséges támogatni, hogy kiszorítsa a külföldi ipart, illetve versenyeztesen az idegen produktumokkal. A kisipart megannyiban kell segítyezni, hogy a nagyipar létérdekeiben ne veszélyeztesse. Ahol a kisipar gyenge, ott egyáltalán nincs erős ipar.

A magyar ipar terebélyes fává csak a kisipar termékeny képes csemetéje utján lehet. A kisipar egészséges fejlődésével eleterős, hatalmas ipart teremthetünk.

A kisipart fejleszteni kell, állandóan nagy kedvvel és anyagi áldozatokkal. — Ha már megkezdettük a kisiparosok szellemi kiképzését, — ha szaktudásuk, értelmük, képességeik fejlesztésére tanfolyamokat nyitunk és tartunk — ha elméletileg alaposabban megismertetjük szakmaikkal és folytatólag a gépeknek a kezelését is elsajátíttatjuk velük, hogy gyakorlati tudásuk is legyen, áldozunk, adjunk nekik gépeket, hogy többet produkálhassanak, hogy megélhessenek és versenyképesek legyenek.

A kisipar fejlesztésére szánt tőke oly gyümölcsöző befektetés, mely busás kamatokat hoz, az államnak és egyben humánus cselekedetet, mert ezer és ezer szegény, törekvő kisembert fölsegítene és boldog, nyugodtabb megélhetést biztosítana nekik.

Wekerle a királynál. Wekerle Sándor miniszterelnököt a külügy-minisztériumban tartott közös miniszteri értekezlet után ő Felsége 12 órakor kihallgatáson fogadta. E kihallgatáson a miniszterelnök a magyarországi belpolitikai helyzet legújabb mozzanatairól tett jelentést.

Felnőttek oktatása.

A tanfolyam befejezése.

Kecskemét város tanácsának kezdeményezésére már a múlt tél folyamán is tanfolyamok nyitattak az analfabéták oktatására. Előbb egynéhány lelkes tanító, tisztán a nemes céltől indítva ingyen, saját jószántából kezdte meg az írástudatlan felnőttek oktatását. Ez évben a város már szerény összeggel is segítette s tervszerűen szervezte is a felnőttek oktatását. A kezdők és haladók csoportjának szombaton délután megtartott utolsó záró-órán a résztvevők bámulatosan szép és kielégítő eredményt mutattak fel. Pár hónap alatt a kezdők is elsajátították az írás olvasás mesterségét s a számolás elemeit. A haladók csoportja már a szám-műveletekben s a hazai földrajz és történelem elemeiben is meglepő jártasságot tanúsítottak.

A tanfolyamokra meglelt emberek s asszonyok is szép számmal jelentkeztek. Például statuált tehát a városi előljáróság arra, hogy a nép igenis hajlandó elfogadni a műveltség elemeit, ha arra alkalom kínálkozik. Mennyivel nagyobb örömmel ragadják pedig meg különösen ezután az analfabéták az alkalmat, mikor tudják, hogy megfelelő eredmény esetén még politikai jogokhoz is jutnak.

A politika pedig nem mindig állott a művelődés szolgálatában. Nem csoda tehát, ha sokszor műveletlen és tudatlan tömegek rokonszenve döntötte el a kis és nagy érdekek összeütkezését s a politikai ítéletmondáshoz nem kívánták meg a műveltségnek bármi kis adagát sem. A választói reformnak tervezetében ott van az a pont, amely a választói jog gyakorlását az írás-olvasás tudásához köti. A politikai jogokat ilyen értelmi tilalomfákkal körülvenni áldásos a magyar népre is. Ismerve ugyanis népünk politikai érzékét, bátran megjósolhatjuk, hogy az analfabétákról szóló fekete számok lassankint eltűnedeznek majd a statisztikai rubrikákból. Mert a magyar ember, ha még eddig nem állott módjában, szívesen aláveti magát annak a kis kényszernek, tanulásnak, csak hogy élvezője legyen az eddig hiába áhított jogoknak.

Most kitűnő alkalom kínálkozik arra, hogy a népnek politikai vágyása révén fölébresszük a kultura iránti szomjúságot is.

Mivel azonban szerfelett sok kötelezettségei mellett a városnak magának nem lehet alkalmat és hivatása arra, hogy a nép óriási tömegét az írás-olvasás mesterségére megtanítsa, a helyi függetlenségi pártoknak kellene segítségül odaállani a város mellé, hogy hivatásuk az ábecs rejtelmeibe bevezetessenek s így választói jogosultságot nyerjenek.

Nem kell hozzá semmi, csak egy kis lelkesedés, csak egy kis szorgalom. Ezáltal nemcsak a hazának, a kulturának

Bükk, tölgy és akácfa hasábokban ölenként vagy felvágva a legolcsóbb árban kapható
Szigeti Mór és Társánál Kecskemét, Csongrádi-nagy-utca 8. Telefon 23.

tesznek hasznát, de saját táborukat is növelik, mert az értelmes nép nem lesz haláttalan s nem hagyja cserben azt a pártot, amely őt jogokhoz juttatta.

A tudás és viláosság nevében csak tovább is előre!

Elmaradt katasztrófa.

A kongatás következménye.

Nemrégiben tárgyilagosan rámutatunk lapunk hasábjain, hogy milyen főlegesen tűzeseteknél a harangok félre-vezése, mennyi kellemetlenségnek lehet okozója, nem is számítva, hogy a mentésben elfoglalt tűzoltóságot mily óriási módon akadályozza a néha több ezerre összegyűlt báméskodó tömeg.

Most azután bebizonyult szombaton este a Máriavárosi tüzeseznél, hogy a kongatás nemcsak főlegesen, ahol rendes szervezett tűzoltóság van, hanem annak egyenesen káros következményei is lehetnek.

Szombaton este egynegyed 7 órakor telefonon jelentették a tűzoltó laktanyába, hogy a Máriaváros Tér utca 139. számú háznál tűz van. A laktanyából utasították a toronyőrt, hogy verje fére a harangot, az ütések száma tizenegy. Erre kivonult az őrség s mire odaért, eloltották a házbeliek a kigyuladt menyezetet.

Pont.

Ugyanebben az időben a nagytemplom zsufolásig megtelt. Egy gombostűnyi hely nem volt se földszinten, se karzaton, még a padok tetején is ültek. Nem sokat hibázunk, ha nyolc ezer lélekre becsüljük az összezúfolt népet.

Már most mi történik? Lássuk! A nagyharang kong, rémesen, vészesen. Nagy mozgás, izgatottság, félelem percekig. A harang kong, egy... kettő... három, egészen tizenegyig. Akik más városrészekben laknak, megkönnyebbültek. Hanem a máriavárosiak! Azt kellett volna látnia, azt a pánikot végig szemlélnie a kongatás barátainak! Ott, bent a templomban!

A máriavárosiak, — hiszen ismeretes — a leghűbb templombajárók. Ott jelen volt ezen az estén is háromnegyed része. A gyermekek otthon, sok helyen egyedül... Mindenkinek rémes félelme támadt. Törtettek az összetömörült ember bástyán keresztül. Mindenki első akart lenni, a rettegés erőt ad, futni akart haza. Volt sikongás, jajgatás és csak az Isten különös kegyelme engedte meg, hogy ezen az estén ember halál nem történt az Isten-házában a buta kongatás miatt!

Es mindez azért, mert egy viskó konyhájának mennyezetén megégett félég egy négyszögmeternyi terület...

Urak! jó lesz ezen gondolkozni, nem e az Isten intése volt ez az eset?

Arról ne is beszéljünk, hogy a „vész” színhelyére egy óra múlva is futva jöttek a város legtávolabb eső részeiből és összegyűlt ott pár ezer, a „látványosságban csalódott” ember.

Hát van erre szükség?

Gondolkozzunk egy keveset!

○

Kecskemét, március 1.

— Választó közgyűlés a ref. egyháznál.

A református egyházközség f. évi február 28-án tartott választó közgyűlésén megválasztották egyhangúlag: főgondnokra Szabó József; gondnokra Keresztes Imre; presbiterekké Mészáros József 137, Szabó Márton 137, Szabó József (főgondnok) 137, Muraközy Jenő 136, Héjjas István 135, Burdács Rezső kir. járásbíró 135, Keresztes Imre (gondnok) 134, Nagy Lajos takarékpénztári elnök igazgató 134, ifj. Szappanos Elek 134, Zolnay Antal árvaszéki ülnök 134, dr. Csabay Géza tiszti főorvos 134, dr. Garzó Béla 131, Baktay Albert 130 szavazattal. — Baktay Albert sorshúzás folytán 3 évre, a többiek pedig — számszerint tizenketten — 12 évre kaptak presbyteri mandátumot a református egyháznál. — Póttagok lettek: Sárközy László nyugalm. v. p. társ. ellenőr, id. Györfly János, Hankovszky Zsigmond, Sárközy Pál ügyvéd, Bóka Péter tanár, Gy. Papp József építő-iparos, Faragó Sándor kőműves iparos, Tóth István (II. tized, 65. szám), Török Gábor egyh. páros, Szappanos Mihály iparos (V. tized, 130. szám), Biró Sándor iparos (V. tized, 323. szám), ifj. Györfly János gazdálkodó.

— A Kereskedelmi Kaszinóból. Vasárnap délután igen látogatott rendkívüli közgyűlést tartott a Kereskedelmi Kaszinó. Fuchs Samu elnök pontban 2 órakor nyitotta azt meg, üdvözlően a tagokat és a határozatképességet konstataulta. A választások során elnökké Fispán Mór választott meg, míg házelnökké Kohn Béla lett, alelnök Kecskeméti Adolf, titkár Szemző Vilmos, pénztárnok Wertheim Jenő maradt. Az eredmény iránt a budapesti ipar és kereskedelmi kamara hivatalos sajtóorgánuma telefonon háromszor is érdeklődött s az eredmény után gratulációját fejezte ki Fispán Mór elnöknek. A fűszer- és vegyeskereskedők testülete, mint értesülünk mihamarabb belép 180 tagjával a Kereskedelmi Kaszinóba, hogy közös erővel dolgozhassanak a kecskeméti kereskedelem és ipar érdekében. A gyűlést Fispán Mór szép szavakkal kifejezett köszönő beszéde fejezte be. Az új elnök tiszteletére a hét egyik napján bankettot tartanak, melyen a Kaszinó tagjai családjaikkal vesznek részt.

— Halálozás. Tormássy Ferenc ügyvéd hosszas és súlyos szenvedés után vasárnap délelőtt életének 60 ik évében elhunyt. Temetése kedden délután lesz a Széchenyi-téri gyászházról.

— Gyufagyár Kecskeméten. Mint említettük, Kecskeméten egy nagyobb szabású gyufagyár van alakulóban. A részvénytársaság tervezetét most vettük kézhez, e szerint az alapítandó részvénytársaság alaptőkéje 250,000 korona, mely 1250 drb. egyenként 200 korona névértékű részvényből alakul; a névérték 10 százaléka az aláírásnál, 20 százaléka az alakuló közgyűlésig a kecskeméti Közgazdasági Banknál fizetendő, a további befizetések az alapszabályok értelmében teljesítendők. Az említett 10 százalék befizetése alkalmával részvényenként 4 korona alapítási költség fizetendő. A közönség a vállalatot bizonyára támogatni fogja, mivel e vállalat fölötté gazdaságosnak, haszonhajtónak ígérkezik. Nem tudjuk e percben elbírálni, hogy az a tervezet, mely a szakértők útbaigazításai alapján a vállalatnak 40–50 százalék tiszta hasznót helyez kilátásba, mennyire reális, de az alapítók egyéni megbízhatósága — mely ily vállalat sorsát jövőjét első sorban irányítja — oly garantiát nyújt, mely mellett bizást bizunk, hogy azok a remények, a melyeket az alapítók ezen vállalatról várnak, a közel jövőben meg is fognak valósulni. Elvégre a gyufa oly nélkülözhetetlen közhasználati cikk, melyre mindenhol és mindenkor, az élet bármely pillanatában szükség van, gyufa nélkül senki el nem lehet. A gyártásban pedig tényleg oly torlódás és fennakadás van, hogy egy új vállalatot a többi gyárak sem fognak megérezni s a szükség sem lesz még így sem kielégítve. Magyar vállalat ugyanis ezen a téren tulajdonképp a besztercebányain kívül egyetlen egy sincs, mivel az országban levő 6 nagy gyufagyár közül 5 gyufagyár egy osztrák pénztárat tulajdonát képezi, tehát idegen tőkével dolgozik, mely semmiféle magyar érdeket nem szolgál s így egy Kecskeméten felállítandó gyufagyár mindenestre legfőbb biztosítéka lenne oly ipari vállalatnak, mely a magyar ipar és kereskedelem érdekeit kellően képviselni hivatva és képesítve volna.

— Itt a tavasz. Március elseje ma reggel remekül köszöntött be. A Carneválból reggel hazaszállingozó közönség is megerősíti ezen híradásunkat. Itt a szép, sokat ígérő március, a tavasz első hónapja. A hőmérő hónapok óta nem állott olyan „magas színvonalon”, mint ma. A csekély hó, a fagyos rög olvadt, lágyult. A vadludak a Tisza felé röpültek. Itt a tavasz!

TÁRCA.

Valami az öltözködésről.

Asszonyoknak, leányoknak.

A divatlapok örökös változása még a legflegmatikusabb embereket is hosszabb időre internálja a tükör elé. Aktuális kérdés, foglalkozzunk vele.

A létért való küzdelem mindjobban elfoglal valamennyiünket és így bizony mind rövidebb az az idő, melyet a külső csínre fordíthatunk, pedig ez kétséget kizáróan fontos tényező.

A divat kérdése állandóan a felszínen marad, többen foglalkoznak vele, — olvassuk csak el azokat az írásokat és letéve olvasmányunkat, egy két ügyesen megszerkesztett szövirág avagy kuriozitás emléktől eltekintve, csak igen kevés az a hatás, melyre pedig mindegyike számított.

A divat kérdése problémának vehető, lélektanilag könnyen megoldható, azonban minden lelki jelenség önmagunkon figyelhető meg legjobban, azon megszorítással

azonban, hogy a közvetlen megfigyelés a jelenség lefolyását befolyásolja; a visszaemlékezés pedig sok jellegzetes tényezővel károsítja a megfigyelőt.

Jelen esetben igen élénk megnyilatkozó jelenségről van szó. Bárki megfigyelheti alkalomadtán. Példának bármely körülmények között élő embert veszek föl. Figyeljük meg avagy figyelje meg magát az illető és tapasztalni fogja, tudatára fog ébredni ama magasabbrendű kellemes érzésnek, melyet a tisztálkodás után, a rendes körülmények között hordott ruhájánál a jobb ruha kölcsönöz. Ez tény s ha a színházba vagy bárhová menjünk is szórakozás céljából, más ruhát öltve mennénk, kétségtelenül emelkednek a pihenés céljából keresett szórakozás.

Nem divatbábra gondolok! Maradjunk csak mindenkor az arany középuton. Szó sincs róla, nem könnyű kérdés megtalálni az erre célra alkalmas ruhát. Nekünk férfiaknak legalább télen mégis csak könnyebb a helyzetünk. Fekete estélyi ruhánk, ha jól van szabva és ami fontosabb, ha jó karban van tartva, a körvonalozott célt majdnem teljesen szolgálja.

Hölgyeinknek több gondot okoz e kérdés és több időt vesz igénybe, no de ha ők akarják (és nem akarják?) találnak rá időt bőségesen. Teves úton haladnak azonban, ha nem elsősorban egyéniségüknek, külsejüknek megfelelő irányban kutatnak avagy gyűjtik a suggestive szépek talált szépet. A kövér nő kövérsége vonalából, a sovány az övéből, szóval mindenki a saját vonalából alkossa meg az egyéniségnek megfelelő divat-szépet. Ez sarkigazság és ha ezt mindenki megszívelné, kevesebb komikus látványt nyujtana a fonakul adminisztrált divat. Most, hogy annyi volt a bál, bőséges alkalom nyílt a megfigyelésre és annak hasznosítására. Mégis mennyi fáradság vész veszendőbe! Bizonyos, hogy az egyes alkalmakkor fölűntek nem fordítottak több gondot külsejükre, mint akár a legtöbb petrezielmet áruló és mégis miért e kirívó aránytalanság? Itt van az a bizonyos kutya elásva és idáig eljutva, a további okoskodást meg kell szakítani s a józan logikának adni át a szót.

Figaró.

— **A Messinai Carnevárról** szóló referádánkat, helyszűke miatt, lapunk legközelebbi számában hozzuk.

— **Iskolai látogatás.** Páthy Károly polgári iskolai igazgató, miniszteri biztosi minőségben esütörtökön és pénteken végezte évi látogatását a ceglédi községi polgári leányiskolában. A látogatás befejeztével tartott értekezleten teljes megelégedését fejezte ki a tapasztaltak felett a tantestület tagjai előtt.

— **Meteor jósolata.** Márciusban a 6-ik esomópont még zavarólag fog hatni a meginduló tavaszi időjárásra, de hatáskörét követőleg a tavasziasabb enyhe idő fejlik ki s tart a 16-iki esomópontig elég állandóan, amely esomópont hatáskörében változóbb, majd 21 körül a csapadékosabb időjárás érvényesül, hol a 22-ik esomópont még a hidegebb jellegűt fejt ki, melynek hatáskörét követőleg változó időt kapunk ugyan, de enyhébb alapszínezetben, amelyekből kifolyólag ha nem is lesz egészben tavaszi hónapunk, de legalább 2-ik és 3-ik negyede megmutatja nekünk a tavaszi, különösen kitérősek esetére, szép tavaszi napokat ígér március hónap közepére.

— **Felbuzgósítás.** Cegléd város képviselőtestülete véghatározatilag kimondta, hogy a terményválságot Horváth József róm. kath., Takáts József reform. lelkészeknek, valamint Krébecz Gyula róm. kath. kántornak megadja, azonban erre a nevezettek utódai igényt nem tarthatnak. A véghatározat ama részét, mely az utódokra vonatkozik, sérelmes volta miatt úgy a *váci megyés-püspök, mint a kecskeméti ref. egyházmegye ügyésze megfellebbezte.*

— **Kirabolt üzlet.** Vasárnap virradóra eddig ismeretlen tettesek özv. Nagy Imréné Nagyvársári utcán levő üzletének kettős ajtaját felnyitották és kirabolták. Elvitték az összes trafik-készletet; több süveg cukrot, teát, stb. A kár mintegy 150 korona. A teastélyt rendező tolvajokat keresik.

— **Tűz.** Szombaton este egy negyed 7 órakor a XI. tized, Tér uca 189. számú ház konyhájában kigyuladt a menyezet, a házbeli néhány vödör vízzel eloltották. A tűzoltóknak, kik telefon-értesítésre gyorsan megjelentek, már nem akadt dolguk. A ház Kósa Péter tulajdona. A tűz oka a sarazatlan kéménypadlás.

— **A sárkány.** Nagy gondot és sok kellemetlenséget okoz így tavasz kezdete a gyermekek sárkányozása a telefonkezelésben. Az a nedves madzag megakad a huzalokban és az áramot összeköti, miáltal a beszélgetéseket megzavarja és így a telefon használatát majdnem lehetlenné teszi. Valami módon talán lehetne ezen segíteni, hogy legalább a város központjához közel eső utcákon a sárkányozást betiltanák.

— **Kialudt villanyok.** Szombaton este 7 órakor hirtelen mélységes sötétség borult a város központját körülvevő összes tizedekben, amely mintegy 5 percig tartott. — A villanyok kialvásának oka az volt, hogy a Dob utcában levő transzformátor pince fala a fagytól meghasadt és egy pillanat alatt megtelt vízzel. Míg a telepen az átkapcsolást eszközölték, ez alatt volt a sötétség. A pince megrepedése egyébként elemi csapás és ezért mulasztás vádjára nem érhet senkit.

— **Ételmes közegészségügyi segédek.** A gyepmester — pardon! — a közegészségügyi telepen olyan ételmesek a segédek, hogy csuda! Egyik olvasónk panaszkodja, hogy egy kutyát már három ízben elvitetett lakásáról kiirtás végett. A kutya (4 hónap alatt) mindannyiszor visszajött. A segéd urak természetesen a kutyát kiirtás helyett néhány koronáért eladták. Mert hát nagyon jószívűek ők és nem irtják ki a kiirtandó állatot. Érdekes.

Köszönetnyilvánítás.

Szegény, szerencsétlen jó fiunk, **Erdey László** elhunyt alkalmából fogadják igaz szivünkben jövő köszönetünket mindazok, kik mérhetetlen gyászunkat enyhíteni, arcunkról a fájdalom könnyeit letörölni igyekeztek. Különös köszönetünket nyilvánítjuk a Kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesületének azért az imponáló részvételért, mellyel a mi szomorú végzetű jó fiunk iránt adóztak.

Kecskemét, 1909. március 1-én.

Id. Erdey László és családja.

SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

**** Tót leány. Peleskei nótárius.** Az a körülmény, hogy a színtársulat feje, **Marházy Miklós** napokig, sőt hetekig távol van a társulattól: szomorú állapotokat teremt a színházban. Fej, vezető nélkül állván a társulat, nincs független, nincs rend; általános a fegyelmezetlenség, rendtelenség minden vonalon s ennek természetes folyományaként: nincs közönség a színházban. A teljhatalmu titkár minden igazgatói ténykedése, — önkéntelen eszünkbe juttatva ama bizonyos hajdút, meg a harangöntést, — tobzódása a tehetetlenségnek. Szerencséje, hogy ő — komolyan mérlegelve a dolgokat — nem okozható semmiért. Ellenben szükségesnek látjuk, hogy jó eleve felhívjuk a városi tanács figyelmét ama rendellenességekre, amelyek mostanság a színház életében uralkodnak s amelyek kizárólag onnan származnak, hogy — újólág hangsúlyozzuk — nincs a társulatnak heteken keresztül feje, vezetője. Már pedig elég drasztikusan bár, de találon mondotta Laube, a nagy dramaturg: rablóbandáknak, színészeknek jó vezetőre van szükségük, mert különben el vannak veszve. — Ezt a kis elmélkedést a szombat és vasárnap esti, száználmas előadás váltotta ki belőlünk. Élettelen, színtelen volt úgy a „Tót leány”, mint a „Peleskei nótárius” előadása. A szerepnemutadások, a meg nem engedhető ripacs-szerű mókázások, a tömegjelenségek lomhaságai; lépten-nyomon elárulták, hogy távol a maeska, cincoghatnak az egerek. (kf.)

A nyakönyvi kivonat.

1909. évi február 28-án és március 1-én.

Születések. Vörösmarti János ref. Molnár Mária Terézia rk. Agoston Erzsébet rk. Seregély Veronika ref. Biró Mária rk. Kiss Margit rk. Szabados Mária ref. Mikus Margit Eszter rk. Rigó Gergely rk. Csikai Sándor Ferenc ref. Kovács József rk. Nagy Julianna rk. Z. Kovács Erzsébet rk. Tóth István rk. Farkas István ref. Szűcs Eszter rk. Ujvári Julianna rk. Nyilas Anna rk. I. Szabó János rk. Pintér Teréz rk. Pintér József rk. Farkas Terézia rk. Virág László József rk. Farkas Anna rk.

Halálozások. Héjjas Judit rk. 22 hónapos. Agócs László rk. 70 éves. Rác Erzsébet rk. 9 hónapos. Gere Imre ref. 48 éves. Német István rk. 26 napos. Mézszáros Rozália rk. 18 éves. Pintér Sándor ref. 68 éves. Özv. Fodor Imréné Kun Julianna rk. 60 éves. Borsos Mihály ref. 52 éves. Kripóczki Mória rk. 8 hónapos.

Házasságot kötöttek. Takács János ref. Nyúl Eszter rk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátaink, ismerőseink, kik drága angyalkánk, **Esztikének** elhunyt alkalmából részvételükkel felkerestek, bánatos lelkünk fájdalmát enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetünket.

Molnár Gábor és neje.

A háború.

Ödizik a szerbek bocskora.

A hatalmak közbeléptek.

Napról napra, sőt óráról-órára változik a helyzet és a külföldi lapok híreinek, sürgönyeinek tömkelegében bizony már alig ismeri ki magát az ember. Ugyanabban az órában olvashatjuk, hogy az oroszok támogatják a szerbeket, míg a másik lap arról tud, hogy Izvolski már beleegyezett a nagyhatalmak tervébe, mely szerint Belgrádban együttes lépést kell tenni a háború elkerülése érdekében.

Bármint itéljük meg a helyzetet, annyi bizonyos, hogy a jelenlegi állapot sokáig nem tartható fenn. Sem kedvünk, sem pénzünk nincs olyan fényűzésre, a melyet 70.000 embernek készenlétben tartása igényel, *tehát így vagy úgy*, de el kell dölni a dolognak mielőbb.

Szerbia mostani viselkedése még valószínűbbé teszi ma a háborút, mint a kibékülést. A viszonyok azonban úgy alakulhatnak, hogy napok múlva ennek éppen az ellenkezőjét állíthatjuk.

A mi követelésünk abban kulminál, hogy Szerbia egyszer s mindenkorra mondjon le politikájában mindenről, ami Bosznia és Hercegovina annektálásával összefüggésben van. Ha Szerbia ezt a nagyhatalmak erővel nyomása következtében megteszi, akkor a kibékülés biztosítva van, mert mi már kijelentettük, hogy gazdasági irányban készek vagyunk a szerbeknek messzemenő előnyöket nyújtani. De ha a nagyhatalmak együttes akciója nem létesül vagy ha létesül is, de nem lesz meg a kellő eredménye, akkor elkerülhetetlen lesz a háború a közeli hetekben.

Belgrádból még mindig nagyon harci készülődést jelző hírek érkeznek. Ezen a héten Szerbiában két hadosztály tartalékosait hosszabb szolgálattételre behívták. Ez még mind kevés, de a különvonatok szakadatlanul szállítják már két nap óta a hadiszereket Vladevonachba. Csak természetes, hogy a szerb pénzügyi bizottság megszavazta a *hadügyminiszter által követelt összes rendkívüli hiteleket.* — Ugyanezt fogja tenni a szkupstina, melynek többsége az új kormány kinevezése óta a háború mellett van.

A Szerbiában teendő előterjesztéseket pontosan még nem vitatták meg és azok természetét el nem határozták. A mikor eljön az alkalmas pillanat, úgy valószínű, hogy *Anglia és Franciaország teljes támogatásban fog részesíteni minden akciót, melyhez Oroszország hozzájárul.*

Egy bizonyos és ezt tudja országvilág, a nagyhatalmak, hogy Magyarország — Ausztria nem akar belékötni a kis Szerbia egérébe. Ha tovább is ficánkolnak, ha még tovább sem lesznek csendesen, — az ő bajuk lesz.

Különb is már vannak békés hírek. Porosz diplomáciai körökben például határozottan békés áramlat észlelhető. Ennek oka pedig az, mert belátták, hogy Szerbia tényleg teljesíthetetlen követeléseket támasztott és ma, Oroszországot kivéve, rokonszenvre vagy pláne támogatásra sehonnán sem számíthat; vagy pedig Oroszország magatartását Szerbiával szemben megváltoztatta, az bizonyos, hogy fordulat állott be Belgrádban, de be kell várnai, hogy vajjon ez békés irányban fog-e továbbfejlődni. Kétségtelen, hogy a német kormány okos és határozott politikája és Németország habozás nélkül való állásfoglalása Ausztria-Magyarország mellett nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy ezt a békés fordulatot előidézzék.

A

Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Részvénytársaság igazgatósága

ezennel tulajdonára hozza az érdeklődő közönségnek, hogy

olcsó

törlesztéses (amortisatios)

kölesönöket

15 évtől 65 évig terjedő időre folyósít.

Eladó szőlő és földbirtok.

Csalányosban, Izsáki útról Vörös csárda átellenében vezető közön, Patik László úr szomszédságában, özv. Juhász Pálné átellenében levő **450 út** jókarban levő bor és gyümölestermő szőlő; továbbá **Urréti állomáshoz 10 percre 8 1/2 hold faj szőlő**, 5 hold szántó föld, két új eserepes épülettel, kerített udvarral, 2 kúttal szabadkézből **eladó**. Értekezni lehet VI. tized, Fűzfa-útea 50. szám alatt. 8704-6-2

Egy idősebb nő kerestetik

konyhai felirónak
Kolossa Viktornál,
Beretvás-szállodában

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán. Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza a legolcsóbban kapható.

KIADÓ LAKÁS.

A piac közelében **2 szobás lakás**, konyhával, kamrával, külön mosó konyha használattal, **kiadó**. — Értekezhetni **Kemény Izidor** úr keztyűs üzletében. 8705-7-3

Üvegfolyosóhoz

alkalmas jókarban levő **üvegfal** olcsón eladó

V. tized, Fecske-utca 188. szám alatt.

Eredeti Pfaff-varrógépek



az állványokban **golyós-csapágyakkal** legszebb varrásra, himzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál, ahol az eredeti amerikai **Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben, III. tized, Kohary-utca 194. sz.

Eladó ház.

III. tized, **Jókai-utca 210. számú ház eladó**. Ugyanott egy jókarban levő **Göbel-féle gőzcséplőgép**

teljes felszereléssel olcsón eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal a fent megnevezett háznál. 8497-12-6

Eladó szőlő és föld.

A Kápolnai vasuti megálló mellett Széktó hegyben, Mária várostól 2 és fél kilométerre levő **165 út** jókarban levő **bortermő szőlő** és **gyümölcsös 3 vékás kitűnő minőségű veteményes földdel** (az Orbán-féle szőlővel borozdás) szabadkézből **eladó**.

Értekezhetni a tulajdonos **Molitorisz Károlylyal**, II. tized, Mária utca 67. sz. alatt.

Eladó házak

II. tized, **Vágó-utca 161. számú ház**, továbbá a III. tized **44. számú ház** szabadkézből **eladó**. Értekezhetni **Búzás Gergely** szijgyártó iparossal, nagytemplom melletti üzletében. 8572-12-10

Eladó szőlő.

Urihegyben 1 hold **1041 négyszögöl**

szőlő eladó.

Értekezhetni **S. Kovács Sándornéval**, II. t. 8580 215 szám. 12-12

Eladó.

Egy jókarban levő nagy **4 es gőzcséplőgép**, minden hozzá szükséges felszereléssel — kedvező fizetési feltételekkel — **olcsón eladó**, esetleg **fele keresetre kiadó**. Értekezhetni III. tized, Jókai utca 32 szám alatt **Csikay Imre** kovácsmesternél, ahol egy vagy két fiu kovács iparra tanulóul felvesztetik. 8583-13-4

Eladó szőlő és föld.

Ballószögben, Helvétia állomás közelében, Jenev tanár úr szomszédságában **14 kat. hold** kitűnő minőségű szántóföld, majdnem felerészben **fajszőlővel** és szép gyümölcsfákkal **szegélyezve** és új épülettel, előnyös fizetési feltételekkel, szabadkézből **eladó**. — Értekezni lehet **Lipóczy Antal** úrral, Kishalasi utca. 8671-6-5

Kiadó lakások. V. tized, Ovoda-utca 152. sz. alatt, a piac közelében,

egy **kétszobás utcai** és egy **három szobás udvari lakás** folyó évi **május 1-ére kiadó**. A kisebb lakással kisebb, a nagyobbhoz körülbelül 200 négyzetöldnyi bekerített gyümölcsfás és szőlőkert használata jár. Értekezhetni a tulajdonossal **Aradi-utca 144. szám** alatt 8642-12-7

Eladó szőlő.

Csalános szélben, Klátik Károly vendéglős szőlőjével borozdás 260 utból álló **jó bortermő szőlő**, melynek fele 3 és 4 éves döntés, épülettel és jó kúttal **eladó**. Az egész birtok le van trágyázva. — Értekezhetni özv. **Zubornyák Józsefné** tulajdonossal IX. tized, (Muszaj) **Pásztor-utca 382. sz.** a 8661-6-6